

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Las tropas italianas son derrotadas en el Este y en Levante

CHAMBERLAIN NO ES UNA ESFINGE

Es un político funesto para la paz de Europa

Pese a la política enrevesada y tortuosa y a la considerable masa de opinión inglesa que vota en contra de él, hay dentro de España quien se obstina en definir a Mr. Chamberlain como un prodigio de sutileza diplomática...

En otro caso, ¿cómo dejaría en litigio el prestigio y la propia soberanía inglesa ante dos aventureros sin estirpe y sin ética? ¿Cómo olvidaría sus deberes apremiados para con España? ¿Cómo toleraría que Alemania e Italia le burlasen al alimón? ¿Cómo caería tan bajo que no le hiciese caso ni el generalísimo de bolsillo que el educador y el Führer usan para sus depredaciones en tierras de España? El propio Franco, si, según lo demuestra su comportamiento con Inglaterra, a cuyas preguntas contesta cuando le ocurre y a cuyas protestas y reclamaciones replica hundiéndose nuevos barcos...

Si teniendo que enfrentarse a diario con ellas en los Comunes y en la Cámara de los Lores y arrostrar la condenación de oposiciones indignadas por la inercia y la cobardía predominante en el Gobierno que preside, ¿qué cabe esperar de este prodigio diplomático durante las vacaciones parlamentarias, que, impertérrito, se afleta de las tormentas, contemplándose el ombligo en que guarda el secreto de su omnisciencia para resolver, en su día, los problemas del Mundo?

LA PERSECUCION CONTRA LOS CATOLICOS

Alemania e Italia se colocan frente al Papa y le censuran duramente

Mussolini contesta al Papa que en la cuestión racial seguirá su camino

Roma, 30.—Mussolini ha visitado hoy el campo de Jóvenes fascistas de Forlì. El dictador italiano pronunció un discurso en el que directamente ha contestado al del Papa censurando al racismo. Entre otras cosas, dijo: «Sabed, y que todo el mundo sepa, que también en la cuestión racial continuaremos yendo hacia adelante. Decir que el racismo ha imitado a alguien es absurdo.»

La Prensa alemana censura el discurso del Papa sobre el racismo

Berlín, 30.—El discurso del Papa condenando al racismo ha provocado en la Prensa alemana un concierto de imprecaciones.

El «Angriff» dice al Papa que se está ocupando de cosas que no le importan. Termina diciendo: «El Vaticano dice que no hay que atacar a Acción Católica. Anunciarnos que vamos a publicar artículos sobre los peligrosos actos que comete en el mundo entero Acción Católica.»

La Prensa francesa comenta el discurso del Papa contra el racismo

París, 30.—Algunos diarios franceses comentan esta mañana el discurso del Papa condenando el racismo, al que considera anticristiano.

«Le Matin» dice: «El discurso del Papa ha suscitado violentos comentarios en los círculos italianos, donde se considera que este discurso, más catagórico que los anteriores, podrá tener repercusiones importantes. Naturalmente, los círculos oficiales no hacen comentarios; pero se espera una contestación oficiosa a las censuras del Papa.»

El corresponsal del fascista «Le Jour» en Roma escribe: «Un conflicto, o por lo menos una fuerte polémica, se inicia entre la Santa Sede y el fascismo. La Iglesia considera el racismo una apostasía. Seguramente, los fascistas contestarán diciendo que en Italia el problema se examina desde el punto de vista biológico y no religioso. La polémica será más violenta desde el punto de vista de Acción Católica, a la que los fascistas acusan de actividad contraria al régimen.»

LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

El Gobierno inglés ordena se abra una severa encuesta sobre los últimos desembarcos de tropas y material de guerra italiano en España

París, 30.—El corresponsal del «Figaro» en Londres comunica: «Hace tres días el Gobierno inglés no había recibido todavía confirmación de los rumores que han circulado en Londres sobre los recientes desembarcos de tropas (unos veinte mil hombres) y material de guerra italianos

Inglaterra y los Estados Unidos, árbitros en Oriente

Londres, 30.—En un discurso que ha pronunciado en Oxford Frederiz White, consejero político del Gobierno chino, declaró que una de las consecuencias prácticas de la guerra chinojaponesa será que los japoneses pierdan su influencia política de gran potencia y que el valor del Japon como asociado a Alemania contra el comunismo ha disminuido considerablemente. Es seguro que llegará un día en que Gran Bretaña y los Estados Unidos tendrán que desempeñar un papel decisivo. Por ello ambos Gobiernos han de asegurarse de que los recursos financieros de Londres y Nueva York no se emplean en ayudar al Japon a salir de sus grandes dificultades.

RUSIA Y JAPON

Los japoneses intentan invadir territorio en litigio, siendo rechazados por los soldados rusos

Moscú, 30.—La Agencia Tass anuncia que ayer un destacamento de fuerzas niponas intentó apoderarse de una colina situada a dos kilómetros al norte de la altura en litigio de Chang-Kun-Feng. Los guardias fronterizos soviéticos se vieron obligados a hacer fuego, repeliendo al destacamento adversario, resultando muertos y heridos en ambos bandos.

Con este motivo, el Gobierno de la U. R. S. S. ha ordenado a su encargado de Negocios en Tokio que proteste ante el Gobierno japonés contra esta nueva violación del territorio soviético.

EL SECRETO DE LA FELICIDAD?

Un pintoresco discurso del jefe de los nazis sudetes

Braslaw, 30.—Con motivo de la «jornada alemana del Extranjero», el jefe de los nazis sudetes pronunció anoche un discurso, y dijo entre otras cosas: «Tenemos el convencimiento de que Alemania está predestinada por la Historia a hallar entre los pueblos el derecho alemán, que es el único que puede dar a nuestro Continente perturbado la verdadera y justa paz.»

Como portavoz del grupo alemán más fuerte de Europa, declaro que, en nombre de todos los alemanes que se encuentran fuera de las fronteras de Alemania, tenía que decir que forman parte indisoluble del pueblo alemán. El intento de hacer de las fronteras políticas fronteras espirituales entre súbditos del mismo pueblo se ha derrumbado ante el sentimiento alemán; y, aunque tomemos en serio los deberes de los súbditos del Estado a que pertenecemos, permanecemos siendo ciudadanos del pueblo alemán que se someten voluntariamente a las leyes del germanismo. Nos hemos transformado en un pueblo; el de la comunidad de todos los alemanes del Mundo.»

Después hizo uso de la palabra Goebbels, quien, una vez más, dedicó sus ironías de siempre a las demeracias y celebró la gloria de Hitler.

AGITACION EN PALESTINA

Siguen las batallas entre árabes y judíos

Halfa, 30.—Los atentados, ataques y agresiones se multiplican en toda Palestina, especialmente en la parte central, a pesar de las rigurosas medidas adoptadas por las autoridades.

Los encuentros entre judíos y árabes siguen causando numerosas víctimas. Anoche dos árabes fueron muertos a tiros en la carretera de Tukarem a Raikilich.

Más de setecientas personalidades inglesas piden a Chamberlain que se restablezca el derecho de adquirir armas a la República española

Londres, 30.—Ha acudido a la Cámara de los Comunes una Comisión para hacer entrega al jefe del Gobierno británico, Sr. Chamberlain, de un documento firmado por más de setecientas destacadas personalidades británicas, entre las que figuran artistas, actores, músicos, etc. en el que los firmantes piden al Gobierno del Reino Unido que restablezca el derecho del Gobierno de la República española de adquirir armas para su defensa nacional y, sobre todo, que pueda comprar con libertad cuantos cañones anti-aéreos necesite.

EN TORNO A LA RESISTENCIA DE LEVANTE

«QUIEN MAL ANDA, MAL ACABA»

El músico francés Maurice Ravel, escandalizado ante las patochadas de León Daudet y los legitimistas cerriles de Francia, pronunció las siguientes frases: «La ciencia es universal; el arte es nacional, y la necesidad, nacionalista.»

¿Cómo absolver a los llamados «nacionalistas», españoles del pecado de necesidad? ¿Cómo absolverlos del delito de barbarie, del delito de infamia, del delito de estupidez? ¿Cómo quitarles de la piel, y también de la conciencia, el tatuaje siniestro de sus crímenes?

Ahora, en la batalla de Levante, se ha manifestado más descaradamente la insania, la brutalidad y el horror que inspiran los responsables directos de la catástrofe de España. En un espacio determinado de terreno, jamás se acumularon elementos destructivos tan pavorosos: quinientos cañones casi juntos; millares de ametralladoras que al disparar cubrían espesamente el trayecto que ocupaban; decenas de trimotores de bombardeo y centenares de aparatos de caza, volando horas y horas sobre las tropas leales; tanques también en relación gigantesca con los cañones, obuses, ametralladoras, aviones, y 170.000 hombres, extranjeros más de la mitad, organizados y pertrechados para el ataque a fondo, en masas densas, a lo Sabat-táctica germanizada—, que han empleado nuevamente en Levante los mandos facciosos.

Todo ese Himalaya imponente ha sido dominado y roto por nuestras fuerzas leales. La Prensa—que cumple su alta misión informativa y exaltadora con todo entusiasmo—va detallando concretamente determinados episodios de la resistencia levantina. Salta primero la siguiente verdad: que hay un Ejército de hombres auténticos. Soldados que se cubren como con una coraza bajo la misma tierra sagrada que defienden; soldados que, pasado el momento de la explosión y del remolino de fuego que produce la bomba o la granada, vuelven a erguirse silenciosos, heridos o sanos, para estorbar el avance del enemigo; soldados que llevan en carne viva una consigna de independencia y de libertad, y la cumplen hasta más allá de la muerte.

Dirigiendo a estos soldados—materia prima de la resistencia—hay también en Levante un mando legítimo: unos jefes y oficiales que saben dar órdenes y hacerse obedecer. Además de los soldados y del mando militar, hay también en el Ejército levantino una dirección moral que representan los comisarios políticos, modelos de valor y de hidalguía, guía y ejemplo de los valerosos combatientes.

Sin que se nos oculte esta realidad de la parte bélica y activa que corresponde al mando y a los soldados en la gloriosa resistencia de Levante—que ha ocasionado 30.000 bajas al enemigo—, tenemos que señalar también un matiz resaltante del triunfo, que consideramos merecedor de ser registrado aquí, «sobre los lomos del libro de la Historia».

Este matiz se refiere a la brecha abierta en el alma de los soldados españoles facciosos, en virtud de los discursos pronunciados recientemente por figuras culminantes del momento español: Azaña, Negriñ, Casado.

Dejando aparte la trascendencia universal de los discursos presidenciales, nos referimos ahora a las dos vibrantes alocuciones del jefe del Ejército del Centro, Sínderesis repetidamente comprobada. No han sido palabras; han sido flechas, dardos mortíferos. Dardos directamente clavados en el corazón. No puede cabernos la menor duda, si desfloramos por un instante la intención y profundidad de las frases del coronel Casado, que su efecto en la vanguardia de las tropas enemigas—nos referimos siempre a los españoles—ha sido verdaderamente demolidor: efecto como el de la piqueta del albañil, que desmorona lentamente, constantemente, la pared o el edificio que aparentaban ser de sólida construcción.

Efecto dubitativo, de hondas raíces psicológicas. Si en una causa de tal envergadura como la de la guerra entra en el cerebro de los combatientes la duda y la inquietud de que han sido vilmente traicionados y engañados; si penetra en el alma de los combatientes el sentimiento de la sinrazón de su esfuerzo, vienen las preguntas inevitables: «¿Por qué luchó? ¿A qué fin social decoroso conduce la causa que defiendot? ¿Qué noble sentimiento representa mi sacrificio? ¿No soy realmente un idiota despreciable al continuar comportándome así?»

Todas estas interrogaciones complejas y afines, trágicas e inevitables, ocasionan las frases agudas y añadidas del coronel Casado, que nosotros estimamos merecedoras de participar de los cálidos ecos que despierta en la conciencia universal esa imponderable resistencia de Levante. Sigamos con fe y entusiasmo el penoso camino. En cuanto a los negros, les repetimos una vez más el severo refrán castellano: «Quien mal anda, mal acaba.»

INFORMES OFICIALES

Se combate intensamente al norte de Fayón y en los alrededores de Villalba de los Arcos.—En Levante se rechazan los ataques enemigos.—Dos Fiat, abatidos por nuestros cazas en combate aéreo en Extremadura.—En la Granja Agrícola (sector de Madrid) se voló una mina propia, produciendo bajas a los facciosos

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Se combate intensamente al norte de Fayón y en los alrededores de Villalba de los Arcos, venciendo las tropas españolas la tenaz resistencia del enemigo, reforzado. Entre los numerosos prisioneros capturados durante la jornada figuran varios moros. La aviación extranjera actúa constantemente sobre nuestra línea y pueblos próximos al río.

LEVANTE.—Los soldados españoles han rechazado totalmente un ataque de los invasores a vértice de San Roque, en la zona de Manzanaera. El certero fuego de nuestras baterías voló un pólvorin enemigo.

EXTREMADURA.—En el sector de Puente del Arzobispo, los facciosos al servicio de la invasión realizaron un ataque por Aldehuela y Vallehondo, siendo totalmente rechazados. Dos cazas Fiat que intentaron impedir un servicio de bombardeo de nuestros aparatos entablaron combate con los mismos, perdiendo un Fiat, que cayó derribado al sur de Benquerencia. Nuestros cazas impidieron la huida de los demás, consiguiendo derribar un Fiat al oeste de Benquerencia, y otro que cayó en barrena en la sierra de Gastuera. Otros tres aviones enemigos resultaron tocados, huyendo hacia sus líneas, perdiendo visiblemente altura. Los aparatos propios regresaron indemnes a sus bases.

CENTRO.—En el sector de Madrid fué volada ayer una mina propia en las proximidades de la Granja Agrícola, que causó al enemigo grandes destrozos en su línea, además de muchas bajas.

ANDALUCIA.—Sin noticias de interés.»

AVIACION ESPAÑOLA

Los aviones republicanos de gran bombardeo atacan a la escuadra facciosa y extranjera, alcanzando al «Cervera» y al «Canarias»

«Se tienen nuevas noticias de los bombardeos realizados por nuestros aparatos sobre los buques de guerra al servicio de la invasión de España que bombardeaban el día 28 las poblaciones civiles de los pueblos costeros. Los aviones republicanos de gran bombardeo divisaron, a unos cincuenta kilómetros al este de Cullera, cuatro buques de guerra enemigos que marchaban en columna en dirección Norte-Sur, y que al aparecer nuestros aparatos adoptaron una formación defensiva. Se efectuó el bombardeo, cayendo los explosivos junto al primer buque, que, al parecer, era el «Cervera», y el segundo, que parecía el «Canarias», y los otros dos, destructores. Dos patrullas de trimotores enemigos fueron obligadas a huir.

En el último de los servicios realizados contra los buques, éstos deshicieron la formación, dirigiéndose unos hacia la costa y otros a alta mar. Nuestros observadores vieron cómo tres de las bombas lanzadas por los aviones españoles hacían explosión en la popa de uno de los barcos, al parecer un destructor, y otro en la proa del mismo. Rodeando a este buque que iba en cabeza, se observaron cinco o seis lanchas, viéndose además otros barcos de guerra de tonelaje similar al «Cervera» que navegaban a toda máquina en dirección a la isla de Mallorca. Nuestros aparatos, que fueron objeto de un intenso fuego anti-aéreo, regresaron a sus bases sin novedad.»

AVIACION EXTRANJERA

Deliberado ataque a los barcos británicos en el puerto de Valencia.—Los jefes, oficiales y soldados prisioneros se indignan por el bombardeo de ciudades abiertas.—Hospitales y pueblos, destruidos, y nuevas agresiones a Tarragona

Los bombardeos realizados por los aviones extranjeros sobre los mercaderes británicos surtos en el puerto de Valencia fueron precedidos de tres detenidos servicios de reconocimiento sobre los mismos, realizados a alturas no mayores de 200 metros. Sólo después de cerciorarse plenamente de la nacionalidad inglesa de los buques fueron éstos agredidos por los aparatos italogermánicos.

Los bombardeos que la aviación extranjera realizó ayer sobre el pueblo de Falset contra los prisioneros hechos por nuestras fuerzas en la ofensiva del Ebro, fueron siete, todos ellos intensísimos. Es enorme la indignación que el criminal hecho ha producido entre los jefes, oficiales, clases y soldados prisioneros, acostumbrados a leer en los partes de guerra enemigos que sus aviones actuaban únicamente contra nuestras primeras líneas.

Nuestros cazas derribaron el pasado día 28, en aguas de Cartagena, un «hidron» Heinkel que intentaba bombardear la plaza. En las primeras horas del día 28, la aviación extranjera bombardeó los hospitales instalados en Pagara. Todos los explosivos cayeron dentro del recinto del hospital, causando muertos y heridos.

A las 13,40 horas de ayer, cinco trimotores italianos arrojaron

bre Alicante 60 bombas explosivas y 20 incendiarias, causando daños y víctimas.

A las 14,17 horas, un trimotor Junker bombardeó Armella, ametrallando después las calles del pueblo criminalmente, agresión que causó tres víctimas: dos niños y una mujer.

A las 22,26 horas, un hidrón Heinkel 57 arrojó 13 bombas sobre Hospital, causando tres heridos.

Durante la mañana de hoy han sido repetidamente agredidos Taragona y Cambrils.

Los pontoneros que trabajan en el Ebro no han permitido ser relevados durante tres días con tres noches

París, 30. — El enviado de la Agencia Havas ha remitido desde las líneas republicanas del frente del Este la siguiente información: «Las tropas republicanas que avanzan por este sector tienen un moral verdaderamente admirable. En mi viaje hasta Cerbere he podido percatarme de ello. Los puentes sobre el Ebro que la aviación fascista logra estropear son rápidamente y entusiastamente reparados. A pesar de los constantes bombardeos aéreos, que no son eficaces debido al certero fuego de las defensas antiaéreas republicanas, las tropas del Ejército español siguen avanzando el río sin el menor inconveniente. Los hombres lo hacen en pequeñas lanchas sobre puentes ligeros, mientras que el material pesado y los camiones lo hacen por puentes de barcasas sólidas y amarradas.

Los pontoneros trabajan con admirable heroísmo. Muchos de ellos han trabajado, sin querer ser

El piloto italiano pasado a nuestras filas revela importantes datos sobre la invasión extranjera en España

Barcelona, 30. — Se encuentra en Barcelona el piloto italiano que se pasó a nuestras filas el 20 de Julio último. Hablando este piloto con un redactor de la Agencia Febus, dijo que desde el primer momento, apenas llegó a España, se dio cuenta perfecta de que la razón estaba de parte de los republicanos, y por ello conoció la idea de pasarse a nuestras filas, lo que hizo en la primera ocasión que se le presentó.

El hecho ocurrió a las nueve de la mañana del 20 de Julio, siendo cordialmente recibido y colmado de atenciones por los aviadores de la República. Manifestó que procedía de Génova; embarcó en el muelle llamado de Etiopía, pero que ahora está dedicado exclusivamente al embarque de tropas con destino a la España nacionalista. Hizo la travesía en el vapor «Franco Fascio». Preguntado acerca de la manera en que se hizo la recluta de aviadores italianos, contestó que esta recluta podría llamarse de «voluntarios a la fuerza». Estando en un sero-

La intervención descarada de los países totalitarios en la guerra de España, comentada en los círculos franceses

París, 30. — Las informaciones de los periodistas extranjeros que se encuentran en España, en las que dan cuenta de la lucha en el frente de Levante, hacen que los círculos parisinos comenten con acritud la injerencia, cada vez más descarada, de los países totalitarios en la guerra de España.

Los círculos parisinos subrayan que, a pesar de todas las promesas, tanto Italia como Alemania siguen enviando a la España rebelde grandes contingentes de hombres y material.

La prueba de la parte preponderante que en la lucha de España desempeñan italianos y alemanes está demostrada de una manera irrefutable con la proporción de prisioneros italianos y alemanes hechos por las fuerzas republicanas.

Ultimamente han sido capturados por las fuerzas españolas 24 pilotos italianos, 16 alemanes, un portugués y un español. «Ello demuestra palpablemente —dice— la invasión de los países totalitarios. Además, entre el material cogido por las fuerzas republicanas figura gran cantidad de mapas, cuyas indicaciones están escritas en italiano.»

Un telegrama del presidente interino de las Cortes al teniente coronel Modesto

Barcelona, 30. — El presidente interino de las Cortes, Sr. Fernández Clérigo, ha enviado al teniente coronel Modesto el siguiente telegrama: «Envío a usted saludo cordial

Actos para hoy

A las diez de la mañana se celebrará en el teatro de la Comedia un gran festival en beneficio de los evacuados de Levante.

Se pondrá en escena el drama histórico, en cuatro actos y en verso, del insigne Zorrilla, «El zapatero y el rey».

A la misma hora, en el cine Salamanca, festival organizado por el Sindicato de Agentes de Comercio y de la Industria (U. G. T.) a beneficio de la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Madrid por evacuados de Levante. Tomarán parte conocidísimos artistas de variedades, entre los que destacan el bailarín Becerra; Escudero, recitador; Lupe Rivas Cacho, Sepepe, Moreno, Ana-Mary (la Shirley Temple española), Inésita Pena, Pompo, Teddy y familia, etc. Actuará una orques-

ta compuesta de diez profesores.

—A las diez de la mañana, en el Monumental Cinema, gran concierto organizado por la Asociación General de Profesores de Orquesta en conmemoración del segundo aniversario de la guerra contra la invasión.

—A las cinco y media de la tarde, en la Sección Sur de los A. U. S., Roberto Castrovido, 4. conferencia por Régulo Martínez, seguida de un festival, organizada por el Grupo Andrés y Manso de esta Asociación.

Ha fallecido el ex ministro radical Rocha

Ha fallecido el ex ministro letrouxista y ex embajador en la República de Lisboa Juan José Rocha. La muerte aconteció después de larga enfermedad. El entierro se efectuó ayer por la tarde.

El verdugo de los mineros asturianos, Doval, detenido en la zona negra

Saló de estampía del «paraíso fascista» el ex conde de Gamazo

París, 30. — Dos buenas noticias: El verdugo de Asturias, Doval, de la guardia privada de Franco, ha sido detenido en la España fascista, y el ex conde de Gamazo ha llegado a París huido de la zona rebelde, lleno de melancolía y desaliento.

Entre las dos noticias, la relación no parece que sea muy extensa. ¿Vaya usted a saber! ¿Por qué han detenido a Doval? ¿Por qué ha huido el ex conde de Gamazo?

Los fascistas españoles son implacables. Su existencia de crímenes y villanías se desenvuelve en medio de los lugares comunes de lo absurdo más estrepitoso a lo vulgar. Hay quien supone que Doval no daba bastante rendimiento. Otra paradoja del fascismo italiano, porque admitir que Doval, exterminador de los mineros, se anda ahora con blanduras, no es una hipótesis racional. ¿Qué dogo se ha arrojado, entonces, a la garganta del asesino? ¿Lo hace acaso la sangre de sus víctimas? ¿Le ha entrado en el

cuerpo quizá el miedo primitivo, ese miedo que se esconde en la sombra y atena a los salvajes?

En cuanto al ex conde de Gamazo, por aquí anda perseguido por la sombra de sus tres hijos, sacrificados en las filas de los agresores. El ex conde hizo don de ellos a Franco con las vanas ilusiones de que ayudarían a restaurar la Monarquía, y se los ha matado. La Monarquía no ha sido restaurada y, lo que es más grave, el ex conde ha perdido toda esperanza de una restauración.

¿Qué barullo es el que rige los destinos de los rebeldes, que los ex condes huyen de España y los comandantes de la Guardia civil van a parar a la cárcel? La formidable confusión de un nacionalismo vendido al mejor postor, que arrasa a su país y no deja nada verde ni seco allí por donde pasa, debe guardar la misma relación con el desbarajuste fascista que el que existe entre la noticia de la detención de Doval y la de la huida del ex conde de Gamazo.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se crea la situación militar de movilizado en su puesto de trabajo

Barcelona, 30. — La «Gaceta» pública, entre otras, las siguientes disposiciones:

Agricultura. — Decreto disponiendo que toda intervención en la producción y gestión de compra, circulación y distribución de piensos quede centralizada en el ministerio de Agricultura, fijándose las normas para ello.

Defensa Nacional. — Orden creando la situación militar de movilizado en su puesto de trabajo a disposición de la Subsecretaría de Armamento para el personal de aquella, entendiéndose por tal no sólo el que forma parte de sus organismos, servicios, fábricas y talleres propios, sino también el que dependa de la misma de modo circunstancial por trabajar en industrias que han sido requisadas, intervenidas o que trabajan para la Subsecretaría de Armamento por contrata.

Hacienda y Economía. — Orden disponiendo sea mantenida la intervención provisional de la fábrica de cervezas Santa Bárbara, establecida en Madrid.

Instrucción pública. — Disponiendo queden sin efecto cuantas subvenciones se hubieren concedido por este departamento hasta el 31 de Marzo del presente año, y para cada uno de los tres últimos trimestres del mismo.

Del «Diario Oficial»

El «Diario Oficial» publica las siguientes circulares:

Resolviendo pase a la situación de reemplazo provisional, por herido, el teniente coronel D. Miguel García Vivanco.

Disponiendo la creación de una placa distintiva para uso de los jefes y oficiales odontólogos del Cuerpo de Sanidad Militar.

Los tribunales de justicia

El doctor Gómez Ulla y sus ayudantes son absueltos

El Tribunal de Madrid estudia la sentencia contra los 195 encartados

Terminada la extensa tarea de las defensas de los inculcados en el proceso de «los ciento noventa y cinco», y en la que los letrados han invertido doce días, ayer mañana quedó constituido el Tribunal en la Sala del Supremo del Palacio de Justicia para redactar el acta de la vista y dictar sentencia, que, dada la importancia de la causa y el número de encartados a quienes afecta, es de suponer que tardará en hacerse pública dos o tres días.

Dos condenas por desafección

Los Tribunales especiales fallaron ayer en causa seguida por desafección al régimen contra Miguel Vidal Boches, que ha sido condenado a la pena de un año y seis meses, que cumplirá en una unidad disciplinaria, y cinco años de pérdida de derechos políticos.

Por el mismo delito ha sido condenado también a un año de internamiento en campo de trabajo Ricardo Caños Alonso.

El doctor Gómez Ulla, absuelto

Barcelona, 30. — Días pasados se vio ante el Tribunal central de Espionaje y Alta Traición una importante causa por evasión del teniente coronel Mariano Gómez Ulla, sus ayudantes comandante médico Alvaro Felipe y Domingo Hergueta y del paisano Manuel Cubero.

Ayer se hizo pública la sentencia, que ha sido absolutoria para los cuatro procesados.

Los socialistas belgas regalan víveres y medicamentos a los soldados republicanos

Barcelona, 30. — Ha visitado al Sr. Compañy una representación del Partido Socialista belga, al frente de la cual figura el diputado Martel, para hacerle entrega de tres camiones conteniendo víveres y medicamentos que han sido adquiridos con el producto de una suscripción organizada por el citado partido en el distrito de Sorghanes y en el de Mornage.

Martel pronunció sentidas palabras, a las que correspondió Compañy dando las gracias a los comisionados. Estos iban acompañados del delegado de la Generalidad en Bélgica y del Sr. Ruiz, funcionario del Comisariado de Propaganda.

Martel pronunció sentidas palabras, a las que correspondió Compañy dando las gracias a los comisionados. Estos iban acompañados del delegado de la Generalidad en Bélgica y del Sr. Ruiz, funcionario del Comisariado de Propaganda.

EL TEATRO

REPOSICION DE «LA GENERALA» EN EL PARDINAS

«Opereta vienesa» Desde luego, no es que usufructe la cortésana molicié falsa de Viena el abolengo de tal género teatral. Pero nos vale para situar, o localizar, el modelo. Si el patrón nos llega con «La viuda alegre», con «El conde de Luxemburgo», estas operetas a la española —me refiero exclusivamente a la música— se apartan un tanto del camino trillado. ¿Ganan o pierden al apartarse? Ahí queda la interrogación, como tantas otras que tendremos que hacer, para que vayamos los exegetas del arte teatral aclarando las cosas.

Me parece la opereta mejor lograda de todas las de compositores españoles «La generala». Esto no significa que las melodías, de fina inspiración, que la construyeron sean del matiz típico de lo

FELICITACIONES A UN GRAN AMIGO DE ESPAÑA

Sir Daniel Stevenson cumple ochenta y siete años

El delegado de Propaganda y Prensa, Sr. San Andrés, ha dirigido el siguiente telegrama a sir Daniel Stevenson.—Cleveland Road.—Glasgow: «Delegación Prensa y Propaganda Madrid se adhiere fiesta conmemorativa LXXXVII aniversario que en 1 de Agosto celebrará S. E., a quien deseamos vida fecunda para bien Humanidad. Recordamos emocionadamente ambulación escocesa y su insigne comandante, miss Jacobson, por cuya obra, patrocinada por S. E., quedan españoles reconocidos, haciendo go-

ATRACCIONES CINEMATOGRAFICAS PARA MAÑANA

PALACIO DE MUSICA **RIALTO** **CAPITOL**

ESTRICTAMENTE CONFIDENCIAL **«CARGAMENTO MACABRO»** **ANGELINA O EL HONOR DE UN BRIGADIER**

por ADOLF WOLBRUCK **UNA PELICULA DE EMOCION INCOMPARABLE** **GRACIOSA PRODUCCION ESPAÑOLA**

AVENIDA **MADRID-PARIS** **PALACIO DE LA PRENSA**

GRISIS MUNDIAL **LA VENIS de ORO** **LA LOCURA DEL TROPICO**

Magnífica película española por ANTONITA COLONER **Una gran producción "Radio" por MIRIAN HOPKINS** **—AMOK— por MARCELLE CHANTAL ENKUNOFF UN FILM SENSACIONAL!**

que entendemos por opereta. Algunas melodías, sí; otras, no. Muchos números —el magnífico dúo final, especialmente— tienden al lirismo dramático, al romanticismo amoroso, si se quiere, que determina la producción zarzuelera española «muy siglo XIX», y persiste hasta bien coronada la guerra europea.

Esta inclinación al estilo de España, que les quitan trivialidad, es el mayor mérito lírico, a mi juicio, de las operetas del maestro Vives, tan inspiradas, tan pulcras, tan maravillosas.

En cuanto a la representación, me parece perfectamente lograda. Orden de preferencia, en mi gusto personal: Cándida Suárez, Pepita Rollán —de la que tendré que hablar más detenidamente en otra ocasión—, Ballester, tan distinguido y artista como siempre; Crisanta Blasco, Rufari, Zapater. ¡Muy bien! La generala, ¡qué admirable de tono, de voz, de arte escénico! Y los coros, y las decoraciones y la orquesta. Y el público. Nuestros camaradas los espectadores —casí todas mujeres—, que aplaudieron, saborearon e hicieron repetir tres o cuatro números, ya consagrados por cuatro lustros de popularidad merecida.

A. M.

AVISO

En la próxima semana, **EN PAVON, ESTRENO TIRADA EN LA VIDA**

Melodrama emocionante, de Eduardo M. del Portillo. Una nueva obra del autor de **EL MESON DEL PATO ROJO**

PAVON. — ¡El, mi hijo! (gran éxito). — Próximo estreno. Tirada en la vida.

PROGRESO. — Veinticuatro horas (interesante comedia dramática).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON. — 3,45 y 6, variedades 1938, plasmado en soberbios cuadros, en los que intervienen La Yankee, Sarmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerín, Marujita, Pereira Los Farman, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celis Ripoll, Consuelito Zamora, Carmencita López, Finita Odedón, Jerezana y Macarena, Marchena, Carmelita Caballero, Inésita Pena y Orquesta Palermo.

VARIEDADES. — 4,45 y 7, extraordinario programa, Teresita Díaz, Conchita Pérez, Carmencita Boves, Maruja Quiroga, Graciela, Bella Nelly, Los Piteas, Victoria Madrid, Chavallitos Madrileños, Encarnita Iglesias, Carmelita Vázquez, Pepe Pinto, Niño Caracol, Manolo Bonet, Hermanas Piquer, Rafael Arcos, Shirley Temple española, Orquesta Florida. Exitos sin precedentes del Tapiz, lagarterano, por todas las atracciones.

ZARZUELA. — (El local más fresco de Madrid). — 4 y 6,30, últimas actuaciones de este inimitable programa, Carmen de Rosas, Pepita Hevia, Consuelito Castizo, Habichuela, Dorita Reyes, Angelita Hernández, Juanaleno, Mari Sandra, Elisa de Landá, Julia Castejón, Cojo de Madrid, Mari Tere, Mari Paz, Lolita de Málaga, Stela, Phary Sisters, Lupe Rivas Cacho, Ramper, Estampa madrileña fin de siglo, Amanecer mejicano, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

COOPERATIVA EL ARCO IRIS

Se ruega a todos los socios inscritos en nuestra sucursal de Cardenal Cisneros, número 7, pasen por ese local desde el día de la fecha, de nueve a una, para un asunto que les interesa. — El Consejo de Administración.

Espectáculos

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

ASCASO. — 5, Zarzuela, 6,30, El místico (gran interpretación).

IDEAL. — (Refrigerado). — 5,30, Agua, azucarillos y aguardiente, La carne flaca y El puñao de rosas (fantástico programa).

FUENARRAL. — 4,45, La Doloresa, 6,30, Talofa Li (extraordinario éxito cómico-lírico).

A las 4 y 6,30

BARRAL. — Los malhechores del bien (de Jacinto Benavente) y Por las mismas agallas (diálogo).

COMEDIA. — (Refrigerado). — Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).

CHUECA. — Mi tía Javiera (dos horas de risa).

ESPAÑOL. — (Refrigerado). — Yerma (de García Lorca; gran éxito). **GARCIA LORCA.** — Pide por esa boca (supervista excepcional).

JOAQUIN DIGENTA. — Las faldas (graciosísima revista).

LARA. — La marimonda (creación de Loreto Prado).

LOPE DE VEGA. — (Refrigerado). — ¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS. — Las Leandras (famosísima revista).

MARTIN. — Las ametralladoras (triufo enorme).

PARDINAS. — Primera. El duque visto a La corte de Versalles. — Segunda, La generala (grandioso éxito).

CINEMATOGRAFOS

GALATRAVAS. — (Refrigerado). — Continúa de 11 a 6 tarde y 6,45 (numeradas), El gran Zeigfeld (en español); Myrna Loy, Louise Rainer, William Powell.

A las 5 y 7 de la tarde

ASTUR. — Rebelión en China y El honor del batallón (caballista).

AVENIDA. — El 96 de Caballería (graciosísima).

BARCELO. — Candidata a millonaria (Carole Lombard, Fred Mac Murray; en español).

BEAVENTE. — Adán sin Eva (Myrna Loy).

BILBAO. — Flor de arrabal (Jean Harlow, Spencer Tracy).

CAPITOL. — Corazones rotos (Katharine Hepburn, Charles Boyer).

CHAMBERI. — La tripulación del cielo (la epopeya de la «Gloriosa» francesa).

DORÉ. — Joaquín Murrieta (en español; Warner Baxter).

DOS DE MAYO. — La hija de Dracula (más inhumana y cruel que su padre).

ENCOMIENDA. — El pequeño gigante.

FIGARO. — Todo por el amor (Jean Kiepura).

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

ALQUILERES

DESEO piso amueblado decorosamente; no importa precio; garantía efectiva; teléfono 25927.

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carné rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA de choferes «Zacarias», la mejor. Luchana, 35.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta; también de niño; teléfonos 2233-74811.

COLOCACIONES

DEMANDAS

CONTABLE por horas se ofrece. Teléfono 27150. Sección Publicidad.

COMADRONAS

EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70903.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR, Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 81. Provincias sello.

COMADRONA, asistencia partos, embarazo, menstruación. Francisco Silveira, 43.

COMPRES

COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun ectrapaadas; teléfono 22323.

COMPRO cama matrimonio, dos pequeñas metal, usadas. Teléfono 63213.

CONSULTAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.

ENFERMEADES secretas, urinas, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

ORCACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatozoos. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

PARTOS, embarazo, trastornos de la menstruación. Villanueva, 21.

DENTISTAS

DENTISTA, Ortobal. Calle Alcaha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA

COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

COMPRO sellos colecciones; pago bien. Montero. Claudio Morano, 22. Feria Libros.

VIARIOS

HOJAS de afeitar se afilan. Españoles, 8, vaciador.

VENTAS

SOBRES, blocks, cintas escribir 11, 16, 22 milímetros. Toledo, 4.

VENDO máquina de escribir modelo oficina, estado nueva. Ramón Fernández Villaverde, 10. En trueno interior letra E; de once en adelante.

CHINGHES las mata Kiki; insecticida infalible. Traed envase. Hileras, 19.